

# 习近平同瑞士联邦主席互致贺电

新华社北京9月14日电 9月14日，国家主席习近平同瑞士联邦主席凯勒-祖特尔互致贺电，庆祝两国建交75周年。

习近平指出，中国和瑞士是不同社会制度、不同发展阶段国家友好合作的典范。建交75年来，双方携手培育“平等、创新、共赢”的中瑞合作精神，双多边领域合作

成果丰硕，增进了两国人民福祉，为维护多边主义和自由贸易作出了积极贡献。我高度重视中瑞关系发展，愿同凯勒-祖特尔主席一道努力，以建交75周年为契机，深化经贸、财金合作和人文交流，将中瑞创新战略伙伴关系提升到新水平，为推动平等有序的世界多极化、普惠包容的经济全球化作出新贡献。

凯勒-祖特尔表示，75年来，瑞中两国坚持交流对话、相互尊重和务实合作，建立起多元、坚实的伙伴关系。2014年两国自贸协定生效，2016年确立创新战略伙伴关系，都是瑞中关系的里程碑，标志着双方各领域合作不断扩大和深化。展望未来，瑞士愿继续深化对华交流合作，增进两国长期友好。

深读南太湖·见证新时代

中共湖州市委机关报  
湖州市新闻传媒中心  
国内统一连续出版物号  
CN 33-0007

2025年9月15日 星期一

农历乙巳年七月廿四

今日8版 第15878期



# 湖州打造绿色制造全链生态

## 累计创建国家级绿色工厂76家、绿色供应链管理企业40家

持续深化“在湖州看见美丽中国”实干争先主题实践  
高质量发展建设生态文明典范城市

记者 邵鼎

本报讯 省经信厅近日公布了2025年零碳（近零碳）工厂培育建设名单，全省仅6家企业入选，其中，我市浙江美欣达纺织印染科技有限公司成功跻身首批名单之列。这不仅是对一家传统纺织印染企业绿色变革的肯定，更是湖州以“低碳实干”书写制造强市的生动缩影。

走进美欣达纺织印染科技有限公司，几乎看不到传统印染企业高耗能、高排放的场景。取而代之的，是持续优化的能源结构、高效智能的管理系统和贯穿生产全流程的绿色理念。公司多年来持续推动技术改造、设备升级和智能化建设，把“低碳”写入基因，让印染这个曾经的高碳典型行业，逐步转向绿色、可持续的高质量发展轨道。

美欣达的突破，背后是我市系统推进绿色制造体系的坚实支撑。近年来，湖州紧扣“双碳”战略，以绿色智造为核心，不断筑牢绿色低碳发展的产业根基。截至目前，我市已累计创建国家级绿色工厂76家、绿色供应链管理企业40家，绿色制造标杆如雨后春笋般涌现。

政策引领不止于口号，更转化为精准的行动路径。湖州在全国首创“工业碳效码”，通过对4300余

家规上企业进行碳排放、碳利用、碳中和三大维度的精准画像，实现“一屏掌控”碳效水平。这一创新做法，推动企业碳效与绿色金融、绿电交易、节能技改等场景深度融合，促使星级绿色工厂覆盖率突破90%。

更令人振奋的是，一场面向重点行业的零碳化改造正在湖州全面铺开。通过推广节能技术、优化能源结构，一批龙头企业正率先探索具有产业特色的减碳路径。在天能、超威等链主企业的带动下，湖州已构建起以废旧动力电池回收利用为核心的循环经济体系，年均处理废旧锂电池超2.3万吨，实现销售

收入7亿元。一般工业固废综合利用已近100%，“无废城市”建设成效显著。

“碳效码”不仅是数据看板，更是服务抓手。湖州通过节能诊断、技改支持等举措，推动一批实实在在的降碳项目落地。近三年，全市已累计实施绿色技改项目526个，其中，73个项目入围省级绿色化转型示范，数量居全省首位。市经信局表示，下一步我市将继续紧扣零碳工厂培育目标，持续深化绿色制造体系建设，不断拓展产业“含绿量”、提升发展“含金量”，为“双碳”目标下的高质量可持续发展注入强劲的绿色动能。



## 绿色赋能

连日来，浙江创新新材料科技有限公司自动化生产车间，工作人员正在赶制一批销往长三角地区的新能源汽车线束与钨丝切割线。该企业以“绿色智造”为引领，持续推进数字工厂建设，通过智能化改造提升生产效率和节能减排水平。预计今年产值同比增长30%。

记者 陆一平 摄

记者 陆晓芬

# 碎田拼出乡村新“丰景”

## 吴兴优化布局形成连片耕地5.4万亩

记者 李则名

本报讯 吴兴区东林镇种粮大户尚小军承包的5400亩水稻日前仅用3天就完成了破口抽穗期的病虫害防治。“以前田块分散、权属复杂，施肥、除草都要绕好几个地方，农民形象地称为‘碎田难种’！”尚小军介绍，如今田成方、路成网，工作效率实现翻倍增长。

这一变化，源于我省去年启动的“多田套合”农用地布局优化工作。“土地碎片化问题，曾是锁住现代农业效率提升的桎梏。”东林镇保永村党总支书记、村委会主任沈建

中介绍，所谓“多田”，是指耕地、永久基本农田、高标准农田和粮食生产功能区四类田；“套合”，是像套娃一样，四类田的使用标准不一，导致自然资源和农业部门管理方式也不一样。

今年以来，吴兴积极推进以耕地、永农、高标准、粮功为重点的“多田”调查，通过跨部门协同、一体化施策，形成县域耕地资源一张图，而后进一步梳理出“认定区块、建设区块、整治区块、储备区块”，推动永久基本农田逐步变成高标准农田，实现“多田”底图合一、建设管护同步，着力优化提升耕地布局和农田质量。

该区自然资源和规划分局介绍，截至今年8月底，经过“多田套合”农用地布局优化，已累计整治农田9.7万亩，形成集中连片耕地5.4万余亩，建成“千亩方”18个、“万亩方”2个。“多田套合”农用地布局优化不仅便于机械化作业，破解了“碎田难种”问题，更“整”出发展新空间。以该区东林镇为例，通过整合零散地块，该镇两个相邻村庄整合出一块1000亩的连片设施农业用地，成功引进总投资1.3亿元的高效种鸡养殖孵化基地入驻。去年以来，该镇已通过这一模式新招引亿元以上农业产业项目4个。

# 李上葵在长兴县调研治气治水工作时强调 全力以赴打赢攻坚战

记者 臧晶晶

本报讯 9月12日，市政协主席李上葵带队，前往长兴县专题调研治气治水工作。市政协副主席高东参加。

夹浦桥断面是水利部太湖局对夹浦港的监测点位，位于长兴县夹浦镇，目前正在开展即查即改与系统整治相结合的专项整治，河道清淤、工业污水专管、月明中水回用站等项目已于12月竣工，建成后处理能力提升到5.5万吨/天，可进一步增强区域污水截污纳管及处理效能，全面改善水环境质量。浙江长广生物质发电有限公司

位于小浦镇，其优博洛克厂区内气化炉供热项目处于投产前调试阶段，正式投产后，两台抽凝汽轮发电机组将有序投产。雉城街道五峰路改造提升项目全长1531米，施工期间严格落实封闭式围挡、裸土及易扬尘材料全覆盖措施。李上葵边走边看，详细了解清淤截污、技改减排、扬尘治理等情况，对相关工作表示肯定。他叮嘱有关部门和单位要以更高站位深化认识，牢固树立“生态环境是最大的风险”“生态环境治理是最大政治”的意识，把打好生态环境治理攻坚战、翻身仗作为当前的重要任务抓实抓细。

（下转A02版）

# 一窗受理 一窗办结

## 德清国际人才工作居留许可新模式提升效率80%

记者 俞黎新

本报讯 在德清县政务服务中心国际人才服务集合窗口，德清数联空间信息技术有限公司的加纳籍专家T先生，日前手持新鲜出炉的工作居留许可证向民警竖起大拇指：“从申请到拿证仅用14天，这工作效率令人惊叹！”

据了解，T先生8月带着加入德清“世界地信之家”的工作证明材料，来到位于德清县政务服务中心涉外服务专区，向国际人才服务集合窗口工作人员提交了工作许可和工作居留“双申请”。原本需要科技、公安两部门花费45天办理的工

作许可和工作居留事项，通过两证合办在14天内就完成了身份核查、国际学历认证、国外技能认定等多项工作，大幅缩减了时间。

据悉，T先生是德清首个通过县级窗口完成“外国人来华工作一件事”全流程办理的国际地理信息人才，这背后是德清创新推出的国际人才服务集合窗口发挥了作用。

为助推德清县“地信造峰”和三大产业高质量发展，今年2月，由德清县公安局牵头，整合公安、政务、科技、国际交流服务中心、地信中心等14个部门业务流程，在全省首创县级外国人工

作许可、工作居留“一窗受理、一窗办结”全新模式，推出国际人才服务集合窗口。截至目前，该窗口已累计办理外国人工作事项400余人次，工作效率提高80%。在此之前，外国人来德清工作必须前往湖州市民服务中心外专局窗口和出入境窗口办理相关手续，如今这些业务均可在县级窗口一次性完成。

德清县公安局表示，通过打造外国人“生命周期一类事”全闭环服务，实现了“数据多跑路、人才少跑腿”，让在德清工作生活的外籍人士，能像本地居民一样享受“家门口”的便捷服务。

# 职工品质生活嘉年华活动开启 “南太湖号”工会服务专区福利上新

记者 倪晶

本报讯 “南太湖号”工会服务专区活动又上新了。9月15日至20日，市总工会联合“南太湖号”推出“湖工嘉年华·品质新生活”职工品质生活嘉年华活动，连续6天发放万份福利，覆盖衣食住行游娱购。活动期间，“南太湖号”工会服务专区实名认证会员可每日12时参与抢券。

“这既是促消费举措，也是专区2.0版本推出后，又一次联动多方，惠利广大职工和新就业形态劳动者。”市总工会介绍，自今年3月20日“南太湖

号”工会服务专区2.0版本启用以来，便捷操作、普惠福利受到许多工会会员的认可，不少惠工券常常是刚上线就“秒没”。

本次活动也是与新版专区设置的“工会惠民日”品牌模块进行联动。该模块自今年上线以来，每月20日定期发放多种特惠福利，已累计发放惠工券6.9万余张。同时，结合“惠工促消费”专项行动，特别推出了6期职工“家电以旧换新”促消费活动，累计发放6000张以旧换新“惠工家电券”，每张面值100元，有力带动线上消费券助力线下家电消费。

（下转A02版）

# 全国首个生态保护修复基金投向安吉

## 超四亿元打造山区县「农田生态系统修复提升+」新样板

本报讯 记者近日从全省自然资源系统践行“两山”理念20年主题宣传活动中获悉，安吉县农田生态系统修复与提升项目作为全省首批6个生态保护修复产业专项基金意向投资项目之一，进行现场签约。

据了解，安吉县农田生态系统修复与提升项目计划总投资4.12亿元，遵循农田生态系统整体性和生物多样性规律，系统运用退化耕地治理、土壤培肥改良、耕地固碳提升、沟渠路联通优化、生态绿岛修复、水生态环境末端治理等举措，推进农田生态系统修复提升，结合农业精深加工、农文旅融合等产业导入，形成“保护—修复—利用—运营”全流程体系，打造山区县“农田生态系统修复提升+”新样板。

据悉，浙江省探索建立生态保护修复产业专项基金，将推动完善多元化投入机制改革试点，以注入资本金、撬动政策性金融支持等方式为生态保护修复提供更多市场化解决方案，为落实多元化投入机制改革任务提供实践样本。